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Б е.ласmо-х; 

Тэма кахання у аповесцi "данута" 

Аляксея Карпюка 

Аповесць "Данута" прыкметна выдзяляецца у творчай спадчыне 

Аляксея Карпюка (1920-1992) i карыстаецца вялiкай папулярнасцю 

чытача да нашага часу. Пра задуму яе напicання пicьменнiк успамiнау 

так: Iшлi гады, .мiльгалi nадзеi, i я nа'Чау зауважаu,ь, што з вiленс-х;iх 

'Часоу сядзiu,ь ува .мне я-х;iсьu,i душэуны .маз оль - уnарты, чвёрды i ста

лы. ( . . .  ) к та.му 'Часу свои душэуны настрои я ужо nрызвы'Чаiуся вы

-х;ладваu,ь на паперу. Та.му аднои'Чы заду.маУся - а u,i не вылажьщь на 

паперу i усё тое, што ува .мне на-х;аniлася за год жыu,'ЦЯ у Вiльнi?l 

1 сапрауды, юнацкiя перажываннi сталicя падставаю для узнiк

нення цiкавага мастацкага твора. Апicанне вiленскiх падзей заняло 

у А. Карпюка восем месяцау. Можна сказаць, што аповесць была напi

сана "на адным дыханнi". Праца над творам праляцела для празаiка 

як адзiн дзень. Ён, як сам прызнауся, надта любiu,ь nерыяды, -х;алi ni

ш ачч а, - ix .можна nарауначь толь-х;i са стана.м, -х;алi ты за-х;аханы. 

Зноу я nерастау зауважаu,ь nадзеi, надвор 'е i нават тое, што ра

бiлася у ся.м 'i ( ... ) 2. Аднак канчатковай, "дапешчанай" пiсьменнiкам 

рэдакцыi твора прыйшлося пачакаць амаль дваццаць гадоу, а6 чым 

i сведчыць дата у канцы твора (1957-1978, Гродна). "Дануту" А. Кар

пюк перапiсвау трыццаць два разы, што сведчыць а6 важнасцi для яго 

гэтага твора. 

1 Аляксей Кар пюк, Перыnеmыi nошу�аjJ, (у:) Аляксей Кар пюк, Выбран,ыя mво
ры, Мiиск 2007, с. 504. 

2 Тамсама, с. 505. 
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Падзеi у першых дзвюх частках "Дануты" адбываюцца напярэдад

Hi Другой сусветнай вайны у Вiльнi, куды галоуны герой Янка Барта

шэвiч кiруецца вучыцца, -к;аб уба'Ч,ьщь свет i вярuу'Ц'Ца дахаты .мо i без 

дыnло.ма, але nрызuаuы.м 'Ч,алаве-к;а.м ( ... ) 3. Малады хлопец актыуна 

уключаецца у дэмакратычны рух, удзельнiчае у важных падзеях бела

рускай культуры. Мае рацыю Ала Петрушкевiч, сцвярджаючы, што 

Матыу гораду - адзiu з 'ЦЭuтральuых у аnовес'Цi, а uезвы'Ч,аuuы ра

.маuты'Ч,uы шар.м Вiльui адыгрывае ие аnошuюю ролю iJ pac-к;рьщ'Цi ас 0-

бы галоiJuага героя - беларус-к;ага хлоn'Ца Яu-к;i Барташэвi'Ч,а4• Ён хоча 

увайсцi у "вялiкi свет", магчыма, стаць cBaiM у iM. У Вiльнi чакаюць 

хлопца розныя непрадбачаныя icпыты, а ён непадрыхтаваны, каб на

лежна справiцца з iMi. 

Аповесць "Данута" узнiкла з вельмi асабicтых успамiнау i чы

тач адчувае, што аутар падае аповяд, як персанальна перажытыя 

Уражаннi. За галоуным героем, Янкам Барташэвiчам, выразна прагля

дае сам Аляксей Карпюк. Аутар надзялiу гэты вобраз cBaiM характа

рам, поглядамi, уклау у яго вусны свае уласныя словы, MepKaBaHHi. 

Адным словам, Янка Барташэвiч - гэта porte-parole самога пiсьменнi

ка А. Карпюка. 

Аднак мастацкi змест твора заключаны найперш, аб чым свед

чыць сама назва твора, у вобразе Дануты, Янкавага адзiнага, чыстага 

кахання на працягу шматлiкiх гадоУ. Чытач знаёмiцца з галоунай ге

раiняй аповесцi адразу на пачатку твора, калi Янка Барташэвiч слухае 

выступленне хора. Пры стварэннi вобраза галоунай repaiHi аутар най

перш iдзе не па шляху апiсання знешняга выгляду дзяучыны, а канцэн

труецца на праяуленнях яе унутранай прыгажосцi: Паuеu-к;а бяuтэжы

лася больш за iJcix. Яе разгублеuас'Ць была 'Н,Явiuuаu i .мiлаU. Калi nа

иеи-к;а засnявала, во'Ч,ы яе зрабiлiся uатхuёuыя, яuа nас.м,ялела, nоуиы 

nа'Ч,у'Ц'ЦЯ голас nалiiJся роуиа i та-к; -к;раиуу за душу, uiбы iшоiJ ие з яе, 

а з oМaix грудзеu (25). 

Гэтае уражанне узмацняецца паказам таго, як успрымаюць вы

ступленне Дануты iншыя асобы: Паuеu-к;i глядзелi иа яе аддаиа, з аба

жаuuе.м i с-к;рытай заuздрас'Цю (25). Вобраз repaiHi праменiцца пяшчо

тай, цеплынёй i маральнай чысцiнёЙ. З-за лiшняй вясковай сарамлiвас-

3 Аляксей Кар пюк, Па'Н,уmа, су:) Аляксей Карпюк, Выбра'Н,ьUI творы. У двух та
мах, MiHCK 1991, т. 1, с. 45. далей пры спасылцы на гэта выданне у дужках падаецца 
старонка. 

4 Ала Пе тр ушкевiч, Прабле.ма беларус-ка-nольс-кiх да'Чы'Н,е'Н,'Н,лу у аnовесцi Алл-к
сел Карnю-ка "Па'Н,уmа", су:) Шлях да Узае.м'Н,асцi. Матэрыялы ХУ Мiжнароднай наву
ковай канферэнцыi, Гродна, 13-14 лicтапада 2008 года. Гродна 2009, с. 344. 
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цi, сцiпласцi толькi праз паугода Янка пасмялее настолькi, каб больш 

дакладна прыгледзецца да сваёй каханай: 

у паненкi былi блакiтныя вочы i гладкi лоб з выразнымi TOHKiMi бро
BaMi, прывабныя вусны. 

у яе яшчэ згадвалася парода, якую, вiдапь, выводзiла не адно па
каленне старажытнага роду. У пругкiм целе аж кiпела здароУе. А зубы 
i валасы паненкi вылучалi лёгкi бляск. 

Калi яна смяялася або гаварыла, смяялася i гаварыла у ёй усё: пас
тава, твар, бровы, лоб, а найбольш - вочы. Яны мянялiся тысячу разоу 
i мелi неабмежаваны уплыу на мяне. Узiраючыся у ix, я бытта нешта пiу, 
пiу, пiу i не мог Hi напiцца, Hi адарвацца (138). 

Герой А. Карпюка, Янка Барташэвiч, як i сам пiсьменнiк, выхадзец 

з беларускай вёскi, з беднай сялянскай сям'i. Ён захоплены камунicтыч

HblMi iдэаламi, хоць у ix ён слаба разбiраецца, аб чым сведчьщь яго 

размова з езуiцкiм ксяндзом, якому герой прынёс пicьмо. 

у спамiнаючы студэнта, якi чытау у нашай вёсцы даклад, я паутарыу 
яго фразы: 

- Навука пра эканомiку гаворыць, што выйсце не у тым, да чаго вы за
клiкаеце людзеЙ ... Народ трэба зрауняць, людзей парабiць багатымi, а не ... 

1 я бездапаможна змоУк. 
- HaiYHbl! - паблажлiва KiHYY езуiт ды зрабiу такую грымасу, з якой 

бывалы HacTaYHiK навучае школьнiка, калi той памыляецца. - Пан усё 
спрошчвае. Прырода чалавека такая, што адно матэрыльнае багацце не 
суцiшае страсцеЙ. Каб было так проста, усе багачы сталi б iдэальныя 
людзi i шчаслiуцы! ( ... ) 

- А-га! 3начыць, выйсце не у тым, каб усе былi роуныя ды багатыя, 
цi не так? ( . . . ) 

- Пан недзе штосьцi чуу, але гэта у пана несур'ёзнае, не сваё. А цi ве
даеце, - загаварыу ён ужо добразычлiва. - на свеце ёсць яшчэ зайздрасць, 
рэУнасць, iMKHeHHe да улады? Мае яно уплыу на чалавека цi не? 

- Мае ... - паддауся я пераканаучай сiле, з якой гаварыу субяседнiк. 
- А-га! - узрадавауся ён. - 1 гэтага у чалавека не пераменiць эка-

намiчная дактрына! Гэта можа вытравiць, толькi падняушы iнтэлект ... 
Лык вось, шаноуны пане, не пр аз нiвелiроуку i бунтарства трэба нам ic
цi (29-30). 

Аргументы вучонага ксяндза уразiлi Янку, аднак не пераканалi. Ён 

ведау сваё. Пшча-к;ай, nшча-к;айf - nасвяmлела у .маёЙ галаве '/-I,а вулiv,ы. 

- Калi я хадзiу у ш-к;олу, .мЯ'/-l,е '/-I,е �ОЖ'/-l,Ы сусед, еду'Чы '/-I,аваm nараж

'/-I,я-к;о.м, nадвозiу?f Часа.мi -к;урыча ад'/-l,ОЙ v,ёm-к;i залезе у агарод другой, 

i баба.м свар-к;i ужо хаnае '/-I,а усё жьщv,ёf .. А багаmыя, '/-I,ябось, '/-I,е дро

бяз'/-l,ЫЯ. Я'/-I,Ы уважлiвыя i веmлiвыя адзi'/-l, да aa'/-l,azof .. (30) 
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"Данута" - твор, у аснове якога ляжыць найперш сацыяльна-па

лiтычны канфлiкт, сутыкненне двух светау. Тэма кахання упicа

на у гэтую канфлiктную, лёсавызначальную праблематыку аповесцi 

А. Карпюка. Барташэвiч i яго аднадумцы хочуць збудаваць новы свет, 

пралетарскi свет, больш, на ix думку, справядлiвы, у якiм усе людзi 

будуць poYнblMi, як у матэрыяльным аспекце, так i класавым. Выраз

на адчуваецца думка у аповесцi А. Карпюка, што стары свет павiнен 

загiнуць. 

Чытач знаёмiцца з Янкам у Taкi момант яго жыцця, калi ён шу

кае сваё месца у гэтым свеце. У MaiM узросце баць-к:а ужо 'ЦЗлую ся.м. 'ю 

�ар.м.iУ, хату nабудавау, i'Н,шыя людзi 'Н,аву-к:овыя адх:рьщцi nасnелi зра

бiць, а я'? Сяджу У баць-к:оу 'Н,а шыi! . .  (88) Каб не быць лiшнiм, не ад

чуваць сябе паразiтам, Янка укладае усе свае сiлы у ажыццяуленне 

сацыяльна-класавых iдэалаУ. 

Прычыны бунтарскiх поглядау Янкi Барташэвiча карэняцца у 

значнай ступенi у складаных нацыянальна-бытавых умовах, у якiх ён 

(як i пiсьменнiк) вырас: 

Я жыу на гранiцы Польшчы з Беларуссю. У маёй мясцовасцi панава
ла нянавicць памiж двума суседнiмi народамi, aдYPMaHeHblMi шавiнiзмам 
i забабонамi, гарэлкай i рэлiгiяЙ. Нянавicць гэтая у некаторых мясцiнах 
даходзiла да дзiкix памераУ. 3даралicя нават выпадкi крывавых распрау 
пры змене улад, а яны за апошнiя двапцаць пяць гадоу у нас мянялiся 
шэсць разоу! 

Праводзячы у Вiльню, мацi давала мне TaKi наказ: 
- Каго хочаш выбiрай сабе там за жонку. Нават за ЖblДоУку нiчога не 

скажу. Адно не бяры мне полькi. Яе нага не ступiць на мой парог, покуль 
жыцiму! Так i ведай сабе! ... (47) 

Нацыянальныя i рэлiгiйныя перасцярогi мацi кладуцца у хлопца на 

яго сацыяльна-"узвiхраную" маладосць i пралетарска-бядняцкае па

ходжанне. Погляды Maцi выклiканы жыццём у памежнай вёсцы, дзе 

спрадвеку зауважаецца прадузятасць памiж касцёлам i царквоЙ. Няма 

чаго i здзiуляцца, што Янка не можа на пачатку nазбыцца ад'Чужа'Н,асцi 

да сi.м.nаты'Ч'Н,аЙ сусед-к:i 'Н,е толь-к:i та.м.у, што я'Н,а да'Ч-к:а ге'Н,ерала, але 

i та.м.у, што я'Н,а яш'Ч,Э i nоль-к:а (47). Гэты аспект сацыяльна-нацыя

нальнай варожасцi адлюстраваны у аповесцi "Данута" на прыкладзе 

дылемы Янкi: якiя пачуццi перамогуць у iM, возьмуць верх - сацыяль

на-пралетарскiя iдэалы i перасцярога мацi перад полькай, цi вялiкае 

каханне. 

Сам герой твора так успамiнае пра пачуццi i адносiны памiж 

людзьмi у падбеластоцкай вёсцы: 
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у нашых сем'ях ласкi i чуласцi саромелicя. 
Казкi апавядалi дзецям толькi для таго, каб малыя засыналi або не 

плакалi: iнакш якi сэнс трацiць час на глупствы? 
На KBeTKi звярталi увагу толькi маладыя, i то памiж работай. ( . . . ) 
Паедуць бывала, два дзядзькi на цэлыя CYTKi да млына. Аднаму жонка 

дасць торбачку з ежаЙ. Ён есць пры сябру, з якiм праходзiла яго жыццё, 
i у дзядзькi не з'явiцца нават думкi падзялiцца кавалкам хлеба, а сябар за 
гэта i не пакрыУдзiцца. 

1 жанiлiся у нас па-своЙму. Хлопцу нявесту падбiралi у залежнасцi ад 
колькасцi кароу, якасцi воза - пасагу маладой! (152). 

Барташэвiч усведамляе, што TaKi лад жыцця атрымау ён у спад

чыну ад старога, панскага, буржуазнага часу. 3 iM ужо скончана, як 

яму здаецца. Пара i бедным добра жыць. Аднак, каб жыць па-нова

му i добра, трэба выжыць з сябе пралетара. На жаль, Барташэвiчу 

цяжка адразу пераадолець свае непазбежныя, нарошчаныя гадамi ком

плексы, пэуную абмежаванасць i нават кансерватыунасць, складзеную 

дзесяцiгоддзямi, перадаваемую бацькамi класава-этычную прынiжа

насць, якая нараджала варожасць, асаблiва перш да людзей замож

ных. Досыць прадузята, варожа i катэгарычна ставiцца ён не толькi 

да палякау, але найперш да багацеяУ. 1 цалкам нечаканым аказваецца 

для яго знаёмства з полькай, паненкай з "добрага дому" -данусяЙ. 

Каб адагншць ад сябе ду.м:к;i nра яе, я на-к;iроувау ix та-к;, -к;аб nанен-к;а 

выглядала у 'Чорным святле. ( . . .  ) 

Эх, -к;аб стала рэвалю'Цыя, nраnерлi б nаноу, у генеральс-к;iм доме 

зрабiлi б бiблiятэ-к;у 'llti аддалi б, наnры-к;лад, беларус-к;аму музею. А то 

nадсялiлi б у яго нас з Сут-к;усам ... Генеральс-к;ая сям 'я i iх'I{ЯЯ да'Ч-к;а 

загаварылi б са мной iна-к;ш! .. (86) 

дануся вырасла у iнтелiгентнай, адукаванай, забяспечанай матэ

рыяльна сям'i. дзяучына кожнае лета ездзiць з мамусяй у Швейца

рыю, у яе ёс'Ць дзеся'Ць тыся'Ч злотых на аш'Чаднай �нiж'Цы (148). На 

сустрэчы з Янкам яна прыносiць з сабой прадметы свайго свету: пар

фуму, цукеркi, замежныя часопicы. Барташэвiч, бывала, недаядау, а то 

i галадау, адануся нават не ведала, колькi дакладна каштуе плiтка 

шакаладу: здае'Ц'Ца - злот, - ад-к;азала яна бясnе'Чна (141). У яе бы

ла i аутаручка амерыканскай фiрмы "Ватэрман" за дваццаць злотых. 

Хлопец аж страсянууся ад анямення i здзiулення перад каштоунасцю 

рэчы. Ен ведау па-свойму цану кожнай рэчы, колькi трэба працаваць, 

што прадаць з гаспадаркi, каб набыць тое цi iншае неабходнае для до

му. За два'Ц'Ца'Ць злотых мне трэба было два'Ц'Ца'Ць дзён насi'Ць мала-к;о! 

За гэтую суму на вёс'Цы дзядзь-к;а nрадас'Ць 'ЦЯля, ён гэтага дня 'Ча-к;ае 
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'ЦЗлы год i загадЗJI вылi'Ч,вае з усёй ся.м 'ёй, што за та'К:ую горбу грошай 

nyniць (141). 

у iшпых умовах узрастау Барташэвiч. Яго вучылi сумленна выкон

вадь нават самую цяжкую працу, адносiцца з пашанай да старэйшых 

i здабытага уласнай працай. Простае вясковае выхаванне садзейнiчала 

таму, што Янка не надта звяртау увагу на тое, як успрымаюць яго па

водзiны i словы iншыя людзi. Аднак, цяжкая пр ада на бадькавай гаспа

дарцы была добрай закалкай для Янкi, каб стаць выдатным баксёрам 

ды атрымадь працу у пана MaTblKi. Ён выглядау як сапраудны асiлак. 

1 генеральскай дачцэ iмпанавалi Янкау рост i сiла. Вось як ён 

успрыняу позiрк данусi падчас выпадковай сустрэчы у горадзе: Яна 

nагJtJIдзела на .мяне та'К:, Я'К: .можа гJtJIНУЦЬ дЗJIу'Ч,ына толь'К:i адзiн раз 

i у nэуную пару. Я ад'Ч,уу у nаненцы .маладую i здаровую 'К:абету. У яе 

nозiр'К:у было штосьцi жано'Ч,а-nрыхiльнае, блiз'К:ае, з.ма'Н,Jtiва-роднае 

i гуллiвае. Адна'Ч,асова у глыбiнi ва'Ч,Эй JI зауважыу трывожны несnа

'К:ой i вы'К:лi'К: (141). данусi падабалася, калi Янка гайдау яе на свшх 

руках. Вiдавочна, што пры TaкiM мужчыне яна адчувала сябе бяспеч

на, называла яго пяшчотна "Лёнгiнус", "Галiяф". 

Каханне полькi, да таго ж яшчэ генеральскай дачкi, патрабавала 

ад простага сялянскага хлопца сiлы, унутранай BblTPblMKi, каб быць 

паслядоуным у cBaix намерах. Бывала так, што Янку рабiлася страш

на, калi прыходзiла усведамленне, якiм далёкiм чалавекам яму па са

цыяльна-грамадскiм статусе з'яуляецца Дануся. Толь'К:i у аnошнi 'Ч,ас 

людзi .маёЙ вёс'К:i nа'Ч,алi ад'Ч,уваць, што недзе ёсць JIШ'Ч,Э iншы свет, 

iM невядо.мы. Мне здaJtОСJI, што данусн JI'К:раз з таго свету. I .мяне 

туды nацягнула, Я'К: раслiну да сонца! (153) 

Закаханых раздзяляла многае, але дастаткова было убачыць каха

ную дзяучыну, пачуць яе голас ( Сма nepa'К:aHaH'Н,JI у яе голасе i nозiр'К:у 

зноУ .мяне аБJIззБроiлi. 1 .мы nа.мiрылiСJI (167)), каб Барташэвiч пера

ставау думаць, што скажа бацькам, сябрам з вёскi, як гляне iM у вочы. 

Але штосьцi ужо грунтоуна nера.мянiлаСJI у Maix nozJtJIaax (127). 

На пачатку знаёмства Барташэвiч апраудвау Данусю, што яна не 

BiHaBaTa, што нарадзiлася у генеральскай сям'i, што яна iншая, чым 

людзi з яе асяроддзя. Я .мог бы з manioМ жа nосnеха.м нарадзiцца сына.м 

султана Саудаус'К:ай Аравii! .. (127) Бо i сапрауды, Дануся была добрай 

i чулай дзяучынай, зусiм не падобнай на фанабэрыстых паненак, якiя 

не лiчылi сялян за людзеЙ. Бадькi выхоувалi яе з маленства у духу 

пашаны да кожнага чалавека, незалежна ад яго сацыяльна-грамадска

га становiшча. Уражлiвая дзяучына, як марылася Барташэвiчу, магла 

стадь добрай рэвалюцыянеркай. 
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Ён бачыу данусю праз прызму cBaix iдэалау i марыу зрабiць з па

HeHKi падпольшчыцу. Узорам для яго была дачка вiленскага фабры

канта, якую злавiлi палiцыянты на распаусюджваннi марксiсцкай лi

таратуры. Барташэвiч таксама чуу ад студэнта, якi прыязджау у яго 

вёску, што сын аднаго генерала - KaMYHicT (147). Янка чакау зручнага 

моманту, каб узяцца за агiтацыю naнyci. 1 ён надыйшоу, калi мала

дыя выбралiся за гор ад , дзе Барташэвiч прачытау паненцы палiтыч

ную лекцыю. Па.млтаю, Ла-н,уся слухала na'K:op-н,а i згаджалася, што 

рэлiгiя - .мi-н,улае, а iдэi сшцыялiз.ма - буду'Чы'Н,Я -н,ародау (158). 

Вясна 1939 года была самым прыгожым, добрым часам у жыццi 

маладых. Свет icHaBay для ix у светлых колерах. Не было нiякiх пе

рашкоД, цяжкасцеЙ. Сваё шчасце Янка успамiнае наступным чынам: 

у дзя'Цi-н,стве я верыу у 'К:аз'К:i nра рай. 1 'ЦЯnер у .мя-н,е было ад'Чува-н,-н,е, 

бытта з-н,аходжуся jJ гэты.м са.мы.м pai. ( . . .  ) 

Не было .маёЙ вёс'К:i, ба'Ць'К:оjJ i -н,адзё-н,-н,ых 'К:лоnатаjJ. 

Ва'К:ол ззяла вяс-н,а, iс-н,авалi Ла-н,уся i я. Гу'Чалi 'ЦудоjJ-н,ыя .мелодыi, 

зiха'Цела co-н,'Ца, а 'Час сnы-н,ijJся, застыjJ (137). 

Закаханы Янка усведамляе, што у iM прачнулася здольнасць адчу

ваць прыгажосць вясны, ранку: 

я па-сапрауднаму адчуу вясну з yciMi яе пахамi, птушыным шчабя
таннем (115). 

Раней, бывала, ад ранiшняй сырасцi асiпну, як п'янiца, у галаве -
гудзе ад недасыпання, увесь свет HeHaBicHbl. Iдуць па мармуровых сход
ках булачнiцы, разносчыкi газет, i у ix TaKi самы настрой, iM таксама 
хочацца спаць. Адзiн аднаго мы бачым нiбы пр аз сон або павуцiнне, раз
мiнаемся, як прывiды, сапучы HacaMi. Няма настрою нават гаварыць да 
сяброу, а спытае што у цябе у гэты момант нехта, i ты гыркнеш штосьцi 
злое, невыразнае. 

А сёння, iдучы з данусiнага садка разносiць малако, упершыню адчуу 
я прыгажосць ранку. дыхалася лёгка, думкi былi ясныя, а сам я - бадзёры. 
Эх, з якiм задавальненнем на вулiцы Мiцкевiча падмiргвау я служанкам 
i шматзначна гаварыу: 

- Штосьцi у вашым доме сёння ва усе кватэры - пiсьмы аднолькавага 
зместу?! (175) 

данута старалася навучыць Янку, каб ён не быу "дзiкуном". Ад

нак для яго адносiны з людзьмi з "добрага" дома "пахлi" няпраудай, 

няшчырасцю, i асацыявалicя з фальшам адукаваных людзей з белымi 

KaYHepbIKaMi. Табе здае'Ц'Ца, што я грубы. Бо 'Цябе выхоjJвалi -н,а та'К:iх 

пустых буржуйс'К:iх 'K:-н,iжа'Ч'К:ах. Ву'Чылi jJсюды бьщь добрай. А .мя-н,е 

ба'Ць'К:а ву'ЧыjJ, што для jJcix добры.м бьщь �е.маг'Чы.ма, бо тады трэ-
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ба адuоль-к:ава �Ла'н.нцца i разу.мuы.м i iдыёта.м,! Мацi ву'Чыла гаварыць 

усюды nрауду i адио nрауды тры.мацца. Я ие грубы, л тры.маюсл баць

-к:авай i .мат'ЧьmаЙ фiласофii! (145) Сама сабе дзяучына тлумачыла, 

што каханы пад грубасцю да iнmblx хавае свае сапраудныя пачуццi. 

у дзячны Данусi за разуменне яга паводзiн, за цярплiвасць да яго, Ян

ка шчыра прызнауся каханай, што часамi робiць i гаворыць не тое, 

што трэба. А ты разу.мuм, даиа! .. 1 дзifjuа nадобuм иа .маю .ма.м,у! -

уnершыuю л гэта заfjважыfj (166). 

Каханне да данусi давала Барташэвiчу энергiю да жыцця i дзеян

ня. Тым больш, што да прыезду у Вiльню: Мие ж дзлfj'Чаты заjJсёды 

здавмiс.н uедаслжuы.мi i �аза'Чuы.мi багi'Н,Л.мi i аuёла.м,i. Я па иатуры 

быjJ 'Н,ЛjJлюб'Чывы i сваi,м,i nа'Чуццл,м,i ие pac-к:iдваjJс.н. Я ix збiраjJ, �аnijJ, 

i цлnер лuы выбуХ'Н.улi. 

Каб nа-к:ахаць 'Чалаве-к:а, адиых nозiр-к:аjJ .мала. Трэба с'Чаniцца ха

ра-к:mара.мi, i.m-к:uеu'Н,Л,м,i. Даuусл .м.ние nрывабiла ие mоль-к:i абмльuасцю 

i 'lq)a.м,.t/,iвасцю цела niсаuай nрыгажуui nоль-к:i (152). 

Адчуваецца карысны уплыу данусi на Янку. Ён навучаецца ад 

яе добразычлiвым aдHociHaM да iнmblx. П ас.t/,Л сусmрэ'Чы .t/,Л -к:модзе

жа л адразу nера.м.нuijJсл. Я сmау багаmы.м, вмодау mм,м,uiцай, л-к:ую 

ие nа.м.н'Н,ЛjJ бы ui иа л-к:i.н .мiльёuы! Я зрабijJс.н fjnэjJuеuы, здаволеuы, 

ш'Часлiвы - у ,м,лuе иаваm nра'Чuуласл nа'Чуццё гу.мару, л-к:ога л jJ сабе 

дагэmуль, бадай, i ие заjJважаjJ (139). Янка, пазнаушы дануею, прыга

жосць яе паводзiн, адчувау усё больш i больш, як муляе яму яго бачанне 

жыцця. 1 адначасова увесь час кантралявау сябе, каб не зрабiць кроку 

у гэты стары, HeHaBicHbl яму свет. 

Каханне пераадольвае нацыянальную нянавicць, класавую рознiцу 

у BblxaBaHHi. 3 часам i дануся вычула пад вышыванай кашуляй бела

рускага хлопца гарачае сэрца, здольнае на высокiя пачуццi, а таксама 

i на самаахвярнасць, выказаную падчас вайны у падпольным руху. Па

чуццё кахання так запалонiць маладых, што яны стануць яга няволь

HiKaMi. дануся пачне з нецярплiвасцю спяшацца на сустрэчы з Янкам 

i старацца дагадзiць яму, нягледзячы на тое, шmо грубыл i 'Часа.мi дур

uыл .мае выхад-к:i иадmа ле абражаюць, ме дзлjJ'Чыuу цлгuула да .м.ние 

uей-к:м сiла;-Я-к:ой nаиеи-к:а, вiдаць, ие ,м,агла даць рады (165). 

3 часам Янка усё выразней зауважау HaMaгaнHi Данусi, каб спа

дабацца яму. Напрыклад, яна абрэзала валасы, бо так падетрыжана 

была студэнтка з унiверсiтэта Вольга, якой таксама падабауся Барта

шэвiч. Пачуты з вуснау генеральекай дачкi дакор з-за гэтай дзяучыны 

дае Янку падетавы для высновы, што Ну да-к:ладuа mа-к: с-к:азма б влс

-к:ова.н дзлjJ'Чьmа, абразijJшысл, шmо ле хлаnец nайшоjJ з другой! (136) 
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Адкрыццё, што рэунасць уласцiва YCiM людзям незалежна ад ix пахо

джання, наблiзiла Янку да naHyci. 

Янка Барташэвiч, па словах Уладзiмiра Калеснiка, na-к:утJ/,iва ло

oМiv,b у сабе уста'Н,ОУJ/,е'Н,ыя вя-к:а.мi -К:J/,асавыя i 'Н,аv,ыя'Н,аль'Н,ыя табу, nе

растуnае забаро'Н,е'Н,ыя рубяжы uenpbtcmynuacv,i, iдзе па -к:волай 'Н,iта'Ч

'Цы �аха'Н,'Н,Я i ад-к:рывае, што гэтае агУJ/,ь'Н,аJ/,юдс-к:ае nа'Чуv,v,ё .мац'Н,еЙ за 

-к:ласавае. ПОJ/,ьс-к:i ге'Н,ерал i яго арыста-к:раты'Ч'Н,ая жо'Н,-к:а 'Н,е тОJ/,ь-к:i 

Bopazi беJ/,арус-к:ага вяс-к:оуv,а, але BeJ/,boМi nрые.м'Н,ыя J/,юдзi, 'Н,абож'Н,асv,ь 

ix да'Ч-к:i 'Ча.мусьv,i спадабалася адnалiты-к:ава'Н,а.му �аха'Н,'Н,е.м, заядJ/,а.му 

аmэiсту ( ... ) 5. 

Барташэвiч з перспектывы некалькiх гадоу, аналiзуючы прычыну 

таго, чаму данута пакахала яго, дойдзе да высновы, што: Мы сnат

-к:алiся у та-к:i.м узросv,е i у та-к:ую пару, -к:алi гатовы БЫJ/,i за-к:ахаv,v,а 

у 'ЧаJ/,аве-к:а, я-к:i адnавядаУ 'Н,ашы.м nатрабава'Н,'Н,Я.м: я - ёй, я'Н,а - .м'Н,е. Я-к: 

тОJ/,ь-к:i зарадзiJ/,ася гJ/,ыбо-к:ае nа'Чуv,v,ё у ад'Н,аго, у ciJ/,y cBaix тая.м'Н,i'Чых 

за-к:о'Н,ау я'Н,о вызваJ/,а та-к:ое ж са.мае nа'Чу'Ц'Цё i у другога. Няваж'Н,а, 

што .мы nаходзiJ/,i з роз'Н,ых асяроддзяу i гэта рабiJ/,а 'Н,ашае зБJ/,iжэ'Н,'Н,е 

'Н,еJ/,агi'Ч'Н,ы.м. Хiба у �аха'Н,'Н,i заусёды nа'Н,уе J/,огi-к:а? (153) 

Аднак не да канца Барташэвiч патушыу у сабе класавыя iдэалы, 

таму ён i не змог утрымаць пры сабе дануту. Ен не можа даверыц

ца каханай. Каханне галоуных герояу драматызуецца А. Карпюком. 

данута трагiчна загiне, а Янка ужо HiKora не пакахае так горача . .  

Калi лёс зводзiу Барташэвiча з дзяучынай, то кожны раз ён сам сабе 

гаварыу Не тое ... Не тое! (219) За жонку узяу дзяучыну, якая най

больш напамiнала яму дануту - польку, радыстку у яго атрадзе -

Стасю. У яе i да'Н,усi я з'Н,айшоу штось'Цi агуль'Н,ае: ад'Н,ОJ/,ь-к:авую .ма'Н,еру 

гаварьщь 'Н,а.мё-к:а.мi i тры.ма'Ць сябе 'Н,езаJ/,еж'Н,а, з год'Н,ас'Цю (248-249). 

Яна нават мела падобную прычоску. 

Беларуекая лiтаратура ХХ стагоддзя багатая тэматыкай кахання. 

Галерэю цудоуных творау распачалi пiсьменнiкi-"нашанiуцы" (Янка 

Купала паэма "Бандароуна", 1913; камедыя "Паулiнка", 1912; Якуб 

Колас паэма "Новая зямля", 1923; трылогiя "На ростанях" , 1925). 

У 20-30-ыя гады закранае гэтую тэму Кузьма Чорны - раман "Сяст

ра", 1927; апавяданне "Вераснёвыя ночы" , 1928; раман "Вялiкi дзень", 

1941-1944; раман "Млечны Шлях", 1944. IBaH Мележ у сваёй эпахаль

най трылогii прадстауляе пачуццё кахання на прыкладзе repaiHb Ган-

5 Уладзiмiр Кал е с нi к, Плё'/i твор'Часv,i - дослед жьщ'ЦЯ, (у:) Аляксей Карпюк, 
Выбра'/iЫЛ творы. У двух тамах, т. 1, с. 11. 
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ны Чарнушкi i Хадоськi Канапляначкi ("Людзi на балоце", 1960; "По

дЫХ навальнiцы", 1966; "3aBei, снежань, 1978). 1 вось, А. Карпюк у апо

весцi "данута" раскрывае тэму кахання па-своему. Пicьменнiк паказау 

яе як праблемную, бо гэтае пачуццё узнiкла памiж людзьмi, рознымi 

па cBaiM паходжаннi, статусе. 

Аднак, як слушна зауважае У. Калеснiк, у аповесцi "Данута" iдэй

'Н,аю сnеласцю Карnю?>,а з 'яjJляецца тое, што ё'Н, nайшоjJ далей i jJзяjJся 

асnрэчваць жорст?>,i сацыяль'Н,ы nадыход да ацэ'Н,?>'i чалаве?>,а 'Н,аогул, 

усу.м,'Н,ijJся jJ nрыярыmэце ?>,ласавага 'Н,ад чалавечы.м, яшчэ да гiста

рыч'Н,ых nаста'Н,оу ХХ з 'езда клеев. Аутар "дануты" гэтым сум

неннем пераадолеу мiфалагiзаванасць, уласцiвую некаторым тагачас

ным творам. 

3даецца, лiтаратура апела каханне у яго шматстаЙнасцi. Аднак 

важкае слова у мастацка-эстэтычным асэнсаваннi гэтага вялiкага ча

лавечага пачуцця належыць i ураджэнцу вёскi Страшава, што на Бе

ласточчыне - Аляксею Карпюку, аутару аповесцi "данута" . 

STRESZCZENIE 

Artykul poswi�cony jest analizie tematu milosci w powiesci 
"

Danuta" Alak
sieja Karpiuka. Tematyka tw6rczosci pisarza urodzonego w Polsce па Podlasiu 
w znacznej mierze dotyczy problem6w polsko-bialoruskiego pogranicza, со zostalo 
odzwierciedlone i w powiesci 

"
Danuta". W niej ukazana jest тНОБе mi�dzy tytu

low� Danut�, Pol�, c6r� generala polskiego, pann� z dobrego domu, а Jankiem 
Bartoszewiczem, bialoruskim сЫорсет, synem biednego rolnika. Pisarz ukazuje, 
ze uczucie milosci mi�dzy mlodymi ludzmi jest w stanie pokonae wszystkie te 
przeszkody, kt6re ich dziel�: narodowose, wiara, pochodzenie spoleczne, sytuacja 
materialna, kultura, wychowanie. 

SUMMARY 

In the article the subject of love in Aleksey Karpiuk's novel "Danuta" is di
scussed. The writer was born in Poland, in Podlasie region. His literary productions 
concentrate оп themes about Polish-Belarusian borderland which was described in 
the novel "Danuta". 

In the novel1ove between Danuta, Polish general's daughter, а young lady of 
good family and Janek Bartoszewicz, poor Belarusian peasant's son is described. 
The writer shows that their love сап overcome obstacles that separate them: na
tionality, religion, social origin, financial status, culture and upbringing. 

6 Тамсама, с. 12. 
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